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Ги јом Пре во

Пре ве ла с фран цу ског

Гор да на Бре бе ри на

КЊИ ГА ВРЕ МЕ ПЛОВ
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I
Ју тар ња срџ ба

Од врат ни тип је по ку ша вао да га угу ши… Са-

мјуел је осе ћао ка ко га ње го ве ду ге чвор но ва те 

ша ке сте жу око вра та да ве ћи га. Нај го ре је би ло то 

што је уза луд по ди зао по глед, ни је успе вао да ра-

за зна цр те ње го вог ли ца. Ја сно је ви део снег ко ји је 

па дао на ку ле Бри жа, љу де у јед но став ним ту ни ка-

ма ко ји су ту да про ла зи ли, не обра ћа ју ћи уоп ште 

па жњу на ње га – шта ли сви ти Егип ћа ни ра де на 

ули ца ма Бри жа усред зи ме? – али лик ње го вог на-

па да ча и да ље је био пот пу но про зи ран, као да је 

био ис кле сан у из у зет но тан ком ста клу. Ипак, док 

је по сма трао не ви дљи ву гла ву, она се ма ло-по ма ло 

пре кри не ком ме тал ном и сјај ном ма те ри јом: нос, 

ја го ди це, че ло, це ло ли це пре тво ри ше се у не ку вр-

сту огле да ла оштрих иви ца! Оп чи њен, Сем по ку-

ша да се ус пра ви ка ко би ви део свој од раз. Али у 

том гро зном огле да лу људ ског об лич ја ни је угле дао 

свој, већ очев лик… Умно жен бес ко нач но мно го пу-

та, ње гов отац, ис цр пљен и оста рео, мр мљао је без-

број ним усти ма:

– Спа си ме, Се ме, спа си ме!

Са мјуел ис пру жи ру ку да му по мог не, али уда ри 

ша ком у ноћ ни сто чић. Про бу ди се об ли вен зно јем 

и од мах схва ти да је то био са мо сан. До ду ше, сан 

ко ји… За пра во, ко шмар. И то ко шмар ко ји је, на жа-
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лост, де ли мич но био ства ран: отац му је зби ља био 

у смрт ној опа сно сти!

Све је по че ло два де сет го ди на ра ни је у Егип ту. 

Алан Фок нер, Се мов отац, ра дио је у то вре ме на ис ко-

па ва њу гроб ни це вр хов ног све ште ни ка Сет ни ја. Та да 

је про на шао из ре зба ре ни ка мен ко ји омо гу ћа ва да се 

пу ту је кроз вре ме. Он је, ка ко се чи ни ло, функ ци о ни-

сао ре ла тив но јед но став но: да би се ак ти ви рао, би ло 

је до вољ но да се на сун це из ре зба ре но у ње го вом сре-

ди шту ста ви про бу ше ни нов чић. Али не би ло ко ји, 

на рав но: и он је мо рао да има чу де сне мо ћи. Очи глед-

но је би ло ви ше нов чи ћа, и то у свим епо ха ма. Пре ма 

оно ме што је Сем ус пео да до ку чи, ње гов отац је ишао 

на пу то ва ња за вре ме ар хе о ло шких ис ко па ва ња, а 

он да је го ди на ма мо рао да их се од ри че. До пре не ко-

ли ко ме се ци, ка да је, на кон што је отво рио књи жа ру 

у ста рој че твр ти Сент Ме ри ја, про на шао – да ли је то 

би ло слу чај но? – још је дан из ре зба ре ни ка мен.

И ево, пре три не де ље Алан је не стао… Кре нув ши 

да га тра жи, Сем је пре ко пао по друм Ан ти квар ни це 

„Фок нер“ и та ко је на ле тео на из ре зба ре ни ка мен и 

Књи гу вре ме плов. То је би ла ле па књи га цр ве них ко-

ри ца са ша ра ма, чи је су стра ни це, исто вет не од пр ве 

до по след ње, ука зи ва ле на епо ху у ко јој се на ла зи 

ко ри сник ка ме на. За хва љу ју ћи њој и пу то ва њи ма 

кроз вре ме, Сем је от крио где му је отац: у сред њо-

ве ков ној Вла шкој у вре ме Вла да Це пе ша, су ро вог ти-

ра ни на по ко ме је на стао Дра ку лин лик! И са да га је 

тре ба ло иш чу па ти из кан џи тог чу до ви шта…
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Са мјуел ба ци чар шав у дно кре ве та и уста де ђи-

пив ши: 6:42 треп та ло је на ра дио-бу дил ни ку. Те о-

рет ски, био је на рас пу сту, али с об зи ром на окол-

но сти, то ни је би ло мно го бит но. Си лом при ли ка и 

он је по стао пут ник, по што је на све мо гу ће на чи-

не по ку ша вао да оде код оца. Та ко се из опа ти је на 

Јо ни, ко ју су на па ли Ви кин зи, пре ба цио у ро во ве у 

Пр вом свет ском ра ту, а он да из фа ра он ског Егип та 

у град Бриж – оту да ти сно ви, при лич но збр ка ни са 

исто риј ског ста но ви шта! Елем, на осно ву ње го вог 

ис ку ства и про ра чу на, вре ме је у про шло сти про-

ти ца ло се дам пу та бр же не го у са да шњо сти. Дру гим 

ре чи ма, је дан ов да шњи дан та мо је вре део чи та ву 

сед ми цу. То је зна чи ло да се Алан, ко ји је два де сет 

да на био за то че ник Вла да Це пе ша, већ ме се ци ма 

зло па ти у не кој там ни ци ме ђу па цо ви ма и га ма ди. 

Са мјуел је ла ко мо гао да га за ми сли ка ко, мр шав 

да се чо век пре пад не и склуп чан на хр пи вла жне 

сла ме, по след њим мр ви ца ма сна ге те ра из глад не ле 

гло да ре или при ку пља оно ма ло во де што цу ри низ 

зи до ве. Ко ли ко ће из др жа ти у та квим усло ви ма?

Сем сна жно про тр ља очи и, као и сва ког ју тра, 

пре гле да оних не ко ли ко тра го ва ко ји ма је рас по ла-

гао и ко ји ће му, ка ко се на дао, по мо ћи да про на ђе 

ре ше ње и по мог не Ала ну. Осим Књи ге вре ме пло ва, 

ко ју је увек оба зри во ко ри стио, ту је би ла и пла стич-

на ке си ца са три при мер ка про бу ше них нов чи ћа, 

нео п ход них за ак ти ви ра ње из ре зба ре ног ка ме на. 

Је дан од тих нов чи ћа био је ве о ма стар и на ње му 
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је би ла ис ко ва на цр на ви ју га ва зми ја. Дру ги је био 

но ви јег да ту ма и имао је нат пис на арап ском, док 

је тре ћи ли чио на пла стич ни же тон за по кер. Ис-

под ке си це се на ла зи ло пар че бе лог па пи ра на ко-

ји је Сем пре ко пи рао од ло мак из не ке ста ре књи ге 

враџ би на што ју је про на шао при ли ком јед не по се-

те гро зном Клу гу, ал хе ми ча ру из Бри жа. Ори ги нал-

ни текст био је на ла тин ском, али ње го ва се стра од 

тет ке Ли ли – с ко јом се све бо ље сла гао – по тру ди ла 

се да му га пре ве де:

Онај ко ји са ку пи се дам пло чи ца би ће го спо дар 

сун ца. Ако успе да за па ли шест зра ко ва, ње го во ср це 

ће би ти кључ вре ме на. Та да ће спо зна ти бе смрт ну 

то пло ту.

На рав но, на пр ви по глед сми сао ових ре чи ни је 

био на ро чи то ја сан, али Се му, ко ји је по стао струч-

њак за ту област, тај текст је ули вао на ду. Ње гов ос-

нов  ни про блем са сто јао се, на и ме, у то ме што ни је 

мо  гао да кон тро ли ше ду жи ну ско ко ва кроз вре ме: 

пе де сет или пет хи ља да го ди на, све је би ло мо гу ће. 

А ка ко да спа се оца у та квим окол но сти ма? Елем, 

Клу  го ва књи га враџ би на на го ве шта ва ла је да је за 

до би ја ње кљу ча вре ме на до вољ но има ти се дам нов-

чи ћа и да их тре ба рас по ре ди ти на од го ва ра ју ћи на-

чин: је дан, онај ко ји озна ча ва же ље но од ре ди ште, 

тре ба ста ви ти у сре ди ште сун ца из ре зба ре ног у ка-

ме ну, а оста ле у шест за ре за ко ји пред ста вља ју ње-

го ве зра ке. Се дам нов чи ћа… То је оно што му тре ба 

да би спа сао Ала на!
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По след њи пред мет у ње го вом вла сни штву би ла 

је збир ка фо то гра фи ја ко ју је Ли ли узе ла из град ске 

би бли о те ке: Бран, Дра ку лин дом. Би ла је у пот пу но-

сти по све ће на јед ном од зам ко ва Вла да Це пе ша, а 

јед на од фо то гра фи ја при ву кла је па жњу ње го ве се-

стре од тет ке. На њој се ви део нат пис, не ве што уре-

зан на је дан од зи до ва за твор ске ће ли је: Се ме, по мо-

зи ми. То је очи глед но би ла Ала но ва по ру ка. Очај-

нич ки SOS по слат шестсто го ди на ра ни је из ње го ве 

там ни це! Ни аутор збир ке ни је скри вао збу ње ност. 

Ис под фо то гра фи је је до дао ко мен тар: Овај нат пис 

от кри вен је при ли ком ре ста у ра ци је под зем них ће-

ли ја у Бра ну. Ана ли зе по ка зу ју да је стар ви ше ве ко-

ва. Чи ње ни ца да је на ен гле ском по ве ћа ва ми сте ри ју: 

да ли је Влад Це пеш за ро био не ког по да ни ка ен гле ског 

кра ља за вре ме не ког вој ног по хо да? И ко је тај Сем 

ко ме је по ру ка упу ће на? У сва ком слу ча ју, ово је још 

је дан до каз да за то че ни ци ма вла шког кне за ни је би-

ло ни ма ло ла ко!

По што је до бро раз ми слио, Сем је за кљу чио још 

не што. Из не ког не по зна тог раз ло га Влад Це пеш је 

од лу чио да ње го вог оца не по гу би од мах: ба цио га је 

у јед ну од ће ли ја у свом зам ку, што му је оста вља ло 

тра чак на де да ће га за те ћи жи вог. Осим то га, ако 

је Алан на пи сао тих не ко ли ко ре чи, то зна чи да је 

у Са мју е лу ви део је ди ну осо бу ка дру да га из ву че 

ода тле. Уздао се у свог си на, је ди но у ње га, и то је би-

ло то ли ко дир љи во да је де чак због то га осе ћао још 

ве ћу од го вор ност. У из ве сном сми слу, од јед ном су 
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за ме ни ли уло ге: са да је Сем мо рао да бри не о оцу. И 

упр кос огром ном пе ри о ду ко ји их је раз два јао, Сем 

је сва ког ју тра по на вљао обе ћа ње упу ће но Ала ну: 

ма шта се де си ло, спа шће га.

Са мјуел бри жљи во сло жи сво је бла го у ку ти ју у 

дну ор ма на и об у че пан та ло не ка ко би си шао на до-

ру чак. Ми слио је да сви још спа ва ју, али је Ли ли већ 

би ла у ку хи њи, наг ну та над чи ни ју са жи та ри ца ма.

– Ли ли? Буд на си?

– Још од пет са ти – про ша пу та она жва ћу ћи. – 

Има ла сам ко шмар!

Па на рав но!

– Ка кав? – упи та он, си пав ши се би из да шну пор-

ци ју ку ку ру зних па ху љи ца.

– Ма не ке глу по сти… Знаш Нел со на, Џе ни фе ри-

ног бра та? Са ња ла сам ка ко сам код њих, крај ба-

зе на, и да се он то пи као да је сла до лед! Пр во су му 

се раз мек ша ле но ге, па ру ке, а он да је по че ла да му 

цу ри гла ва. Џе ни фер је из бе зу мље но тр ча ла та мо-

-а мо, тра же ћи коц ки це ле да и до зи ва ју ћи мај ку, али 

ње му ни је би ло по мо ћи, и да ље се то пио! На кра ју је 

од ње га оста ла са мо пла ва ба ри ца, у бо ји ње го вих 

ку па ћих га ћи ца. Баш глу по, зар не?

Са мјуел узе ка ши ку и умо чи је у хлад но мле ко, 

по сма тра ју ћи ка ко се сјај не па ху ље пре вр ћу у уз-

бур ка ном бе лом мо ру.

– Мо жда и ни је – ре че он за дир ку ју ћи је. – Мо жда 

се зби ља на даш да ће се ис то пи ти због те бе!

Ли ли се искре но пре не ра зи.
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– Баш ти хва ла! Нел сон је пра ви глу пан дер. Не 

уме да са ста ви ре че ни цу са ви ше од че ти ри ре чи и 

со ба му је об ле пље на по сте ри ма с пу шка ма. Зар ти 

ја ли чим на не ко га ко мо же да се за љу би у ти па ко ји 

сво ју со бу укра ша ва пу шка ма? А уз то је и ру жан.

Са мјуел се на сме ши. Ње го ва се стра од тет ке има-

ла је два на ест го ди на, би ла је слат ка и ду хо ви та, али 

се Сем до та да до бро па зио да не по кре не шка кљи во 

пи та ње ње них сим па ти ја. Си гур но би га от ка чи ла. 

Уоста лом, ни он сâм ни је мо гао да се по хва ли не ким 

на ро чи тим до стиг ну ћи ма на том пла ну да би јој се 

по ну дио као узор. До каз: пу не три го ди не ни је ску-

пио хра брост да бар јед ном за зво ни на вра та Али ше 

Тодс, сво је је ди не пра ве љу ба ви. А ка да ју је пре два 

да на ко нач но по но во ви део, би ла је у за гр ља ју јед-

ног ви со ког над ме ног пла ву ша на. Ве ли ки успех!

– А ти? – на ста ви она ша па том – Пао си с кре ве та?

– Не, ми слио сам на оца. На дам се … на дам се 

да је жив.

Ли ли од луч но клим ну гла вом.

– Зар ба ка то не твр ди све вре ме?

– Ба ка не ма пој ма шта се ствар но де ша ва – од вра-

ти јој Сем. – Мо гу да бу дем си гу ран је ди но ако одем 

та мо. А да бих оти шао…

Ка ши ка му је не ко вре ме ви си ла у ва зду ху.

– Мо рам да про на ђем оста ле нов чи ће, Ли ли. Бар 

че ти ри. Тек ћу та да мо ћи да га вра тим у са да шњост.

– Ах, да – ре че ње го ва се стра од тет ке гле да ју ћи 

га пра во у очи. – Се ти ла сам се не че га. Бар нбо им…
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– Бар нбо им? Не ка да шњи вла сник та ти не књи жа-

ре? При ча се да су се код ње га мо та ли ра зни чуд ни 

ти по ви, али то је би ло пре сто го ди на! Ка кве да нас 

мо гу да имам ко ри сти од Бар нбо и ма?

– У му зе ју Сент Ме ри ја – на ста ви она не збу нив ши 

се – по сто ји мно штво пред ме та ко је је он за ве штао 

гра ду. Се ћам се то га за то што сам ви де ла ње го во 

име на ви три на ма кад смо би ли у му зе ју са шко лом: 

Ле гат Г. Бар нбо и ма. Ка ко то ни је че сто пре зи ме, па-

ло ми је у очи. Не … не мо гу да ти га ран ту јем, Се ме, 

али чи ни ми се да та мо има и нов чи ћа.

– Про бу ше них?

– Из ви ни, али до пре де сет да на ни су ме на ро чи-

то за ни ма ли нов чи ћи, а по го то во не они про бу ше-

ни! Иди у му зеј и ви де ћеш.

– Бар нбо и мо ви нов чи ћи! – оза ри се Сем. – Му зеј! 

У пра ву си!

Ли ли му ста ви прст на уста:

– Хо ћеш ме га фон не би ли про бу дио це лу по ро-

ди цу?

– Пун по го дак, Ли ли! – на ста ви он ти ше. – Ако је 

Бар нбо им ста но вао у ку ћи са из ре зба ре ним ка ме-

ном, си гур но га је ко ри стио за сво ја пу то ва ња! То 

би об ја сни ло при су ство чу да ка у ње го вој бли зи ни. 

Мо гу ће је да су по сле ње го ве смр ти оста ли нов чи ћи 

и да их је…

Ни је сти гао да до вр ши ре че ни цу јер се ње го ва 

тет ка Еве лин по ја ви ла на пра гу ку хи ње у дре ча во-

љу би ча стој кућ ној ха љи ни и дрек ну ла:
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– Шта сам ја ре кла, Ли ли?! За бра ње но ти је да се 

дру жиш с бра том од уја ка! Из гле да да ја го во рим 

ки не ски! Под се ћам те да ти је пре са мо три да на 

украо мо бил ни те ле фон!1 Да вре ме про во ди ву ца-

ра ју ћи се ко зна где и ко зна с ким, а да о то ме не ће 

да ка же ни реч! Да не би мо жда же ле ла и ти та ко да 

се по на шаш? Упо зо ра вам те, Ли ли, ако бу дем мо ра-

ла стал но да те пра тим, по сла ћу те пра во у камп у 

Де длеј ку!

Тет ка Еве лин, Ли ли на мај ка, по ка зи ва ла је неодо-

љи ву страст пре ма за тва ра њу и ди сци пли ни. Деч је 

од ма ра ли ште у Де длеј ку, по зна то по стро гим вас пи-

та чи ца ма, би ло је жен ска вер зи ја по прав ног до ма 

ко јим је од пре не ко ли ко да на пре ти ла Се му – то је 

био још је дан на чин да спа се ћер ку по губ ног ути ца ја 

ње ног бра та од уја ка.

– Али ни сам ура ди ла ни шта ло ше! – по бу ни се 

Ли ли. – До руч ку јем!

– Че му он да то до мун ђа ва ње, а?! Ка кву ти је при-

чу сад сер ви рао? Да не ће мо жда тво је лан че? На ру-

кви цу? Чу ла си шта је Ру долф ре као… Са мјуел је 

кре нуо стран пу ти цом и мо жда се чак дро ги ра!

– За бо га, Еве лин! Шта то го во риш?

Де ка је си ла зио низ сте пе ни це тр че ћим ко ра ком, 

уз не ми рен због га ла ме. Био је раш чу пан и ни је до-

бро за коп чао дуг мад на пи жа ми.

– Ка ко шта го во рим?! – дрек ну Еве лин из пет них 

жи ла. – Ова про па ли ца опет по ку ша ва да уву че Ли-

1 Види Књигу времеплов 1. Тајна изрезбареног камена.
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ли у сво је сви ња ри је! Стал но не што пе тља иза мо јих 

ле ђа!

– Сми ри се, Еве лин! – на ре ди јој од луч но де ка. – 

Они су још де ца!

– Ма ка ко да не! Са мо их ти бра ни! Исто као Ала-

на! Ма ма и ти сте увек би ли на Ала но вој стра ни! 

Си ро ти деч ко! Ка ко да не! Ње му је све би ло до пу-

ште но! Мо гао је да се вра ћа ку ћи кад је хтео, да са-

ку пља оне гро зо те, го ми ла ло ше оце не… Не ма ве зе! 

А ја сам за то вре ме…

Она за у зда бе сан уз дах.

– У сва ком слу ча ју, ево до кле нас је до ве ло то 

што сте то ле ри са ли све ње го ве хи ро ве… Од јед ном 

је не стао! И, по врх све га, на то ва рио вам је си на на 

гр ба чу! Али вас дво је, ти и ма ма, не ће те да схва-

ти те да Са мјуел упра во кре ће ње го вим сто па ма. 

Жму ри те!

Она из ле те из ку хи ње, ма шу ћи љу би ча стим ру-

ка ви ма и из гу рав ши де ку у ход ник. Са мјуел је и 

ина че осе ћао са мо уме ре ну на кло ност пре ма тој 

раз дра жљи вој тет ки, ко ја је би ла бе сна на цео свет 

– осим на Ру дол фа, свог тре нут ног мом ка, у ко га је 

не пре ста но пи љи ла – али сад је ствар но пре вр ши-

ла сва ку ме ру. Да је мо гао, Сем би је ра до пре ба цио, 

за јед но са том сме шном кућ ном ха љи ном, у там ни-

цу у Бра ну да за у зме оче во ме сто. На кра ју кра је ва, 

мо жда је Дра ку ла во лео љу би ча сту бо ју…
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II
Пљач ка

Ба ри о ник со ва уну тра шњост за у да ра ла је на све-

жу бо ју и ле пак. Ди но са у рус је био ви сок три и 

дуг де вет или де сет ме та ра и ис пуп че ња од по ли-

уре тан ске пе не на зи до ви ма под се ћа ла су у мра ку 

на ко ви тлац склуп ча них цре ва. Са мјуел се шћу ћу-

рио са свим по за ди, та мо где се утро ба жи во ти ње 

су жа ва ла у дуг реп од смо ле, чи ји крај ни је мо гао 

да ви ди. Че као је већ два са та, се де ћи осло њен на 

си во пла стич но ја је, ко је је ука зи ва ло да је то жен-

ка ба ри о ник са – ина че не на ро чи то при влач на са 

сво јом спље ска ном гла вом слич ном кро ко дил ској 

и ужа сно крат ким пред њим но га ма с кан џа ма. Не-

ма сум ње да је то чу до ви ште ма ми ло у му зеј мла де 

ста нов ни ке Сент Ме ри ја жељ не сен за ци ја.

Ру ку на ср це, би ло му је лак ше да про на ђе скро-

ви ште не го да убе ди ба ку да га пу сти на по ље. По сле 

дра ња тет ке Еве лин ју тро је про те кло у су мор ном 

рас по ло же њу и чла но ви по ро ди це Фок нер на сто ја-

ли су да из бе га ва ју јед ни дру ге. За вре ме до руч ка, 

не у о би ча је но ти хог и по ред то га што је Еве лин оти-

шла, Сем је об ја снио да га је ње гов при ја тељ Ха ролд 

по звао да пре спа ва код ње га ка ко би про сла ви ли 

по че так рас пу ста. Ба ка му ни је до зво ли ла, али му 

је де ка при ско чио у по моћ: Се ми за слу жу је на гра ду 

по сле по бе де на тур ни ру у џу доу за уз раст од че-
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